

EL MUNDO

OBRERO

La presentación proporcional

Los socialistas, políticamente, son partidarios de la representación de las minorías. Gracias a este régimen logran su representación parlamentaria y tienen su asiento en las Corporaciones provinciales y municipales. Repetidas veces han manifestado su opinión favorable a la representación proporcional, como medio el más justo de hacer las designaciones colectivas.

Pero los socialistas rechazan esos sistemas cuando se trata de los organismos sociales, sin duda: porque gracias a ese sistema logran tener el monopolio de la intervención en el Instituto de Reformas Sociales, en el Nacional de Previsión y en las Juntas locales de Reformas Sociales.

Con intervención exclusiva logran ejercer una influencia positiva a favor de sus organizaciones y eliminan la acción de otras organizaciones obreras, que se ven privadas de poder llevar las orientaciones de sus programas sociales.

Los Sindicatos de obreros católicos y con ellos los Sindicatos libres, reclaman una justa e inmediata renovación en esos procedimientos electorales y piden que la elección de representantes de esos organismos se haga a base de la representación proporcional, a fin de que ningún sector de la política social quede excluido de participar en tales organismos, entregados hoy al monopolio de los socialistas, por defectos de procedimiento electivo.

Los obreros católicos vienen celebrando importantes mítines con esta finalidad, y aun celebraron el pasado domingo uno muy importantísimo en Valencia, al que acudieron unos millares de trabajadores deseosos de manifestar toda la fuerza y vigor de sus organizaciones.

El movimiento de los salarios

La Oficina Internacional del Trabajo acaba de publicar un interesante estudio sobre el movimiento de los salarios en los principales países, registrando las fluctuaciones que han tenido desde 1914 a 1922.

De este trabajo, de un gran valor estadístico, se deducen las siguientes conclusiones:

«De una manera general, los salarios reales son más elevados que antes de la guerra en Suecia, Noruega, Dinamarca, Países Bajos y Australia; son iguales o muy poco superiores a lo que lo eran en 1914, en la Gran Bretaña, Francia, Bélgica, Italia, Estados Unidos, Canadá y África del Sur; finalmente, son inferiores a los de antes de la guerra en los países de Europa Central, en Alemania, Austria y Bulgaria. Naturalmente, estas conclusiones no tienen un valor absoluto, pudiendo existir excepciones según las industrias y las profesiones de cada país.

En los países donde los precios tienen una tendencia a la baja, se observa que los salarios de los obreros sin oficio determinado han sido objeto de reducciones más sensibles que los de los especializados y mejor pagados. Obsérvese lo contrario en Alemania y en Austria, donde los precios aumentan sin cesar y la diferencia entre especialistas y obreros corrientes se ha atenuado considerablemente.

Finalmente se comprueba que, de una manera general, los salarios reales tienen una tendencia a descender durante los períodos de alza de los precios y a elevarse durante los de baja, pudiendo explicarse este fenómeno porque el reajuste de los salarios no se hace automáticamente a cada oscilación de los precios; hay inevitablemente un momento de interrupción que es desventajoso para el obrero cuando los precios suben, le beneficia en cambio cuando éstos descienden. En el mismo orden de ideas se observa que, después de un período de alza de los precios, los salarios continúan todavía aumentando durante un cierto tiempo, después de determinarse un movimiento de baja en el coste de la vida.

CONSULTORIO MÉDICO

quirúrgico y anti-rábico

DE LOS

Hermanos ROCA

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.

CONDE PALLARES, 3.-2.º

Lea V. LA PROVINCIA

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LII

José Rodríguez de Castro

Uno de los más esclarecidos sabios españoles del siglo XVIII, profundo conocedor de las lenguas orientales, especialmente de la helénica y la hebrea. Sus biógrafos se limitan a decir que nació en Galicia el año 1739. Nuestro Murguía, concretando más, afirma que vivió la primera luz en la ciudad compostelana.

En ella comenzó sus estudios, que prosiguió en Madrid, con tan notable aprovechamiento, que a la edad de veinte años compuso tres poemas, que dedicó a la Real Majestad de Carlos III, uno de ellos en latín, otro en griego y en hebreo el tercero. En ellos, si no hacía alarde de una gran inspiración, demostraba y no le guió otro objeto al escribirlos, —el admirable dominio que de aquellas lenguas poseía ya en tan temprana edad.

El monarca, tan resuelto protector de los hombres de verdadero valer, premió los méritos de Rodríguez de Castro otorgándole una plaza en la Real biblioteca, de la que era director a la sazón el famoso Don Juan de Iriarte. Nada podía ser más del gusto de nuestro biografiado que podía así satisfacer sus anhelos de estudiar los magníficos códices y las hermosas ediciones de los clásicos griegos y latinos.

Con tanto aprovechamiento lo hizo, que el propio Iriarte no se desdijo en admitirle como colaborador suyo en su famosa *Biblioteca graeca*, tan estimada por los verdaderos eruditos.

A la muerte de Iriarte sucedióle Rodríguez de Castro en la dirección de la Real biblioteca.

Estudioso infatigable e inteligente rebuscador, comenzó a trabajar en su *Biblioteca española*, fruto de asiduas investigaciones. En ella dió las más nuevas y curiosas noticias acerca de los autores rabínicos de nuestra patria, to-

mando su trabajo desde los más remotos tiempos hasta los mismos días que el autor alcanzaba.

La aparición de esta obra notabilísima fue la consagración de la ciencia de Rodríguez de Castro. Más conocida fuera de España que dentro de ella, los hombres más sabios y cultos de Europa felicitaron a nuestro autor a la aparición del primer volumen de su obra, alentándole a continuarla hasta darle completa cima.

En 1785 publicó nuestro biografiado el tomo segundo de su *Biblioteca*, no menos interesante que el anterior; pero cuando se disponía a dar a luz el tercero, sorprendióle la muerte a la edad de sesenta años (1799) en Madrid, donde residió casi de continuo por el cargo que ejercía.

Su obra, considerada como clásica y única en su género, en los días que se publicó, elevó el nombre de Rodríguez de Castro a la altura de los más eruditos bibliófilos, y la crítica colocó su fama al lado de la del gran Nicolás Antonio, ya que a la erudición de este unía una mayor solidez de crítica y de método, cualidades esenciales que en su obra se destacan.

Grande amigo de Carlos III, que solía concurrir con bastante frecuencia a la biblioteca únicamente para departir con nuestro paisano, y de los meritisimos patricios de que aquel soberano supo rodearse —Campomanes, Jovellanos, Floridablanca, etc.— pudo escalar fácilmente las más altas posiciones. Nunca quiso, sin embargo, honores ni grandezas. Su honor más grande está en su propia obra; su grandeza más acrisolada en la inmortalidad de su nombre legado a la paternidad.

MANUEL MOLINA MERA.

CONVENIENCIAS

SEÑOR GOBERNADOR...

Los presupuestos municipales

Son muchos los vecinos y contribuyentes de Lugo que verían con gusto, impresos y difundidos a los cuatro vientos, los presupuestos de nuestro municipio.

Importar menos —económicamente, —el de la Diputación provincial y, sin embargo, se imprime anualmente.

Hace menos de un año se alegó como excusa por la Alcaldía que, estando próximo a terminarse el ejercicio económico, no valía la pena la publicación del presupuesto.

Ahora no va mediado aun el ejercicio ¿Por qué no satisfacer la natural ansiedad de los curiosos? ¿Qué mal hay en ello?

No hace mucho tiempo aun, barajaba las cifras del presupuesto municipal uno de nuestros colegas en la prensa. Y el Sr. Alcalde se creyó en el caso de desvirtuar las afirmaciones de aquél, oponiendo cifras a cifras. ¿No sería esto de todo punto innecesario si los presupuestos fueran del dominio público?

Y conste que nosotros somos de los que creemos a ojos cerrados que aquellos respiran, por todas sus cifras, limpieza, exactitud y nobleza. Y por que así lo creemos, seríamos, en el caso de nuestro benemérito Alcalde, los primeros interesados en darlos a la publicidad. Antes hoy que mañana.

Cuando hay en marcha obras tales como las del Hospital y del Parque, verdadero timbre de gloria para un alcalde ¿por qué no lanzar a los cuatro vientos los recursos con que para ello se cuenta y lo que en ello se gasta.

Al contrario. De hacerlo así acaso tuviésemos que convenir todos en que el sacrificio que se nos impone es pequeño comparado con los beneficios que se nos proporcionan.

Pero es preciso conocer la cuantía de aquél para estimar su verdadera insignificancia ante estos.

Por eso, como el mayor timbre de honor y la más limpia ejecutoria, nosotros no dilataríamos ni veinticuatro horas el dar a la publicidad los presupuestos.

Es nuestro punto de vista; equivocado tal vez, pero tan respetable, a nuestro humilde juicio, como otro cualquiera.

Horarios de Bancos

Por acuerdo de las sucursales de Banco de La Coruña, Sobrinos de José Pastor y Banco Herrero, a partir del día 6 de Agosto hasta el 6 de Septiembre, el horario de oficinas para el público, será únicamente por la mañana y a las horas que en la actualidad cada uno de ellos tienen establecida, quedando suprimido durante la temporada indicada la hora que por la tarde tenían habilitada para despacho al público.

Gente conocida

Salió para la Coruña el secretario de la Diputación provincial, nuestro querido amigo D. Marcelino Dafonte.

Para la misma ciudad salió la distinguida familia del teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Aranguren.

Encuéntrense en Lugo, procedentes de Santiago, D. Luis de Castro y señora.

CHANTADA

Nuevas escuelas

Por virtud de la poderosa influencia de D. Carlos de Casas y Couto, actual diputado a Cortes por Chantada, el ministro de Instrucción pública, pese a que solo disponía, por exigencias del presupuesto, de trescientas escuelas para toda España, decretó la creación de las de Devessa, Pincelo, Mouricos, San Vicente de Argozón, Belesar, Moreira y Airoá, en el ayuntamiento de Chantada; Fontebou y Tuiriz en el de Taboada; y Ulloa en el de Palas de Rey. El ministro, Sr. Salvatella, ordenó que las credenciales de dichas escuelas fuesen entregadas al señor Casas quien le pidió antes que nadie la creación de las mismas. Esta afortunadísima gestión del diputado por Chantada ha producido honda satisfacción entre sus numerosos amigos del distrito.

La Academia Gallega

Se ha publicado el número del Boletín de esta docta corporación correspondiente al pasado mes de Julio. Contiene el siguiente interesante sumario:

Un historiador gallego desconocido, por Celestino García Romero; Quien es el Aras Pardo que está sepultado en la iglesia de San Francisco, de Betanzos (con una lámina), por César Vaamonde Lores; Los Canónigos de Santiago (segundo apéndice a "Linajes Galicianos", (continuación), por Pablo Pérez Costantini; Sección oficial: obras recibidas para la Biblioteca de la Academia.

Colección de documentos históricos: Testamento de Gonzalo Pérez de Mandiá, Año 1403; Permuta de bienes en la feligresía de Brión, entre Rodrigo González e Inés Pérez, Año 1416; Pleito entre D. Munio Fernández de Rodeiro y los vecinos de Moreira, Año 1230; Ordenanzas de la Cofradía gremial de los "Correiros", de la ciudad de Santiago, Año 1442.

LUGO-FERROL

Detalles de un rapto

Una señorita de Ferrol llamada Rosario Breijo, hija del condestable mayor de la Armada del mismo apellido, que hace ya bastantes días de desaparecido de su domicilio en circunstancias que hicieron suponer se hubiera suicidado, resulta que huyó de Ferrol con un mecánico, con quien sostenía relaciones amorosas.

De las gestiones hechas para conocer su actual paradero, resulta que los fugados estuvieron en Lugo y siguieron viaje por otras poblaciones gallegas.

Rosario Breijo es una joven bonita y tiene diez y siete años, que ya de suyo constituyen otra belleza.

Las últimas referencias aseguran que el raptor es de estado casado y en algún tiempo fué capataz de las minas de la parroquia de San Martín de Cobas, llamado Claudio Campo, natural de Baamonde, en esta provincia.

Vivía en una casa cercana a la de los padres de la fugitiva y es compadre de éstos.

Nunca ha sospechado ni nadie remotamente de que estuviese en relaciones amorosas con el raptor debido a la edad de éste que son treinta y cinco años.

El suceso, como es natural, está siendo comentadísimo.

Volanderas

Interiormente el hombre ha variado poco desde la antigüedad más remota hasta hoy. Las faltas y los vicios de que hoy nos lamentamos eran ya el asunto predilecto de los antiguos moralistas. Los sentimientos más suaves coexistían con los espectáculos del Circo.

¿Existe una ley histórica? El error capital ha sido, a mi modo de ver, el considerar al hombre como un sér excepcional, rigiéndose por leyes aparte.

Si no creemos en la libertad humana, podemos, si tal es nuestro capricho, leer narraciones de hechos pasados, pero nunca intentar deducir nada absolutamente de ellos para el porvenir.

O la libertad, y en este caso no existen las llamadas leyes de la historia; o la fatalidad, llámese Providencia, llámese Destino, llámese como se quiera, y en este caso serán ciertas las leyes, más no la libertad. JOAQUÍN M.º BARRINA.

Congreso Pedagógico en Lugo

TEMAS

PRIMERA SECCION

Paidología y Pedagogía de Anormales

- 1.º La herencia psicofísica.—Su importancia como factor del proceso del desenvolvimiento del niño.
- 2.º ¿Por qué y para qué juega el niño? Origen y finalidad de su actividad imaginativa.
- 3.º Estudio de las inclinaciones y aptitudes que presenta el niño en la escuela primaria.
- 4.º Crítica sobre el sistema de reacciones naturales y su aplicación a la disciplina escolar.
- 5.º Nuevos problemas sobre el diagnóstico en la educación de los anormales.
- 6.º Tratamiento de los niños retrasados en sentido pedagógico.

SEGUNDA SECCION

El maestro y la Escuela

- 1.º Estudio sobre la Escuela Normal y procedimientos necesarios para aumentar el número de sus alumnos.
- 2.º Qué medios podrán emplearse para elevar el grado de cultura general y profesional de los maestros actuales.
- 3.º Medios que facilitarían la mejor instalación de las Escuelas Nacionales en Galicia.
- 4.º La Escuela integral; colaboraciones que precisan.
- 5.º Estudio detallado del programa escolar.
- 6.º Instituciones, circun y post-escolares; medios para su implantación y de arbitrar recursos.

TERCERA SECCION

Educación de la mujer

- 1.º Derecho y obligación que tiene la mujer a la instrucción.
- 2.º Educación de la mujer para el hogar.
- 3.º Importancia de la educación física de la mujer, carácter especial de la misma.
- 4.º ¿Debiere exigirse a la mujer certificado de aptitud moral e intelectual para el matrimonio?
- 5.º La educación primaria en la familia. Influencia de la madre en la educación de los hijos.
- 6.º Acción social de la mujer en favor de la educación primaria.

CUARTA SECCION

Pedagogía social y cuestiones generales

- 1.º Importancia de la escuela primaria como organismo nacional y humano.
- 2.º Protección a la infancia abandonada.
- 3.º Medios más adecuados para conseguir la asistencia obligatoria del niño a la escuela.
- 4.º Geografía física y política descriptiva de la provincia de Lugo para que pueda servir de texto en las escuelas.
- 5.º Discusión del trabajo premiado sobre el Estatuto general del Magisterio.
- 6.º Discusión de las proposiciones generales que se presenten veinticuatro horas antes, y la mesa las admita a deliberación.

REGLAMENTO

Artículo 1.º En el mes de octubre del presente año se celebrará en esta ciudad el primer Congreso Pedagógico.

Art. 2.º El Congreso durará los días 9, 10, 11 y 12, dentro de los que estarán regidas por una comisión organizadora.

cuales se celebrarán las sesiones generales y las particulares de las secciones.

Art. 3.º Este Congreso Pedagógico se dividirá en las siguientes SECCIONES

- 1.ª Paidología y Pedagogía de anormales.
- 2.ª El Maestro y la Escuela.
- 3.ª Educación de la mujer.
- 4.ª Pedagogía social y cuestiones generales.

Art. 4.º Las secciones del Congreso especial compuesta por un presidente, un vicepresidente, un secretario y un vicesecretario.

Art. 5.º Los presidentes, vicepresidentes, secretarios y vicesecretarios formarán la mesa de discusión, que determinará el orden de las sesiones en la sección correspondiente.

Art. 6.º Los trabajos escritos que hayan de tener efecto en el Congreso quedarán presentados en la Secretaría general (Inspección de 1.ª enseñanza) antes del 20 de septiembre.

Art. 7.º Los ponentes de los temas tendrán derecho a veinte minutos para dar cuenta de las ponencias y sus conclusiones podrán ser discutidas por los congresistas en el tiempo máximo de diez minutos.

Para las rectificaciones dispondrá el ponente de otros diez minutos y de cinco los demás congresistas intervengan en la discusión.

Art. 8.º En las sesiones del Congreso solo podrán hacer uso de la palabra los que lo hayan solicitado de antemano, siendo potestativo de la presidencia la concesión de las peticiones formuladas.

Art. 9.º Los miembros del Congreso serán de dos clases: protectores y de número.

Serán congresistas protectores las Corporaciones oficiales que contribuyan a los gastos de la Asamblea con la cuota de veinte pesetas y congresistas de número los que satisfagan la cantidad de cinco pesetas.

Las inscripciones para este Congreso pueden hacerse desde la publicación de este Reglamento hasta el 1.º de Octubre, dirigiéndose a la secretaria del Congreso señora Directora de la Escuela Normal de esta provincia.

Art. 10.º Corresponde a la Comisión organizadora: Determinar el orden de las sesiones generales y las personas que hayan de intervenir en ellas.

Designar los temas, ponentes del Congreso y personas que han de constituir la Comisión especial de las secciones.

Se considerará como ponencia del Estatuto general del Magisterio, el trabajo que resulte premiado en el *Certamen Pedagógico*.

Adoptar cuantas resoluciones estime necesarias para la celebración de los actos que contribuyan al mayor esplendor de la Asamblea.

Art. 11.º Cuantas dudas puedan surgir con motivo de la celebración de este Congreso serán solucionadas sin ulterior recurso por la Comisión organizadora.

Lugo, 3 de agosto de 1923.

La Comisión organizadora

El Presidente, Angel de Vega; Secretario general, Luis Soto Menor; Secretaria del Congreso, Carmen Pardo Losada; Vicesecretario, José del Peso; Secretaria del *Certamen*, Carmen de la Torre; Vicesecretario, Nicolás Arias Andreu, y Vocales, Carlos Pardo Pallín, Juan Encinar.

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

Tarjetas de visita

en la imprenta de este periódico

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día de 3 Agosto de 1923 remitidas por el Banco Herrero

VALORES	
Interior 4 por 100, serie F.	71'80
» » » D.	71'30
» » » C.	71'35
» » » B.	71'40
» » » A.	71'40
Amortizable 5 por 100, emisión 1917.	96'50
Exterior 4 por 100.	86'00
Acciones Banco de España.	588'00
» Banco Hispano-Americano.	000'00
» Banco Español del Río de la Plata.	247'00
» C.ª Arrendataria de Tabacos.	247'00
Bonos del Banco de España ordinarios.	000'00
» Sociedad Gral. Azucarera.	00'00
» preferentes id. id.	00'00
» U. E. Explosivos.	000'00
» Duro-Felguera.	52,00
CAMBIOS	
París vista.	41'00
Londres vista.	00'00
Francos suizos.	000'00
Dólares.	71'15
Liras.	30'60
Francos belgas.	00'00

(Telefonemas de la tarde)

El conflicto bancario

Huelga general

Madrid 3-19'12.

Cumpliendo las órdenes emanadas del Sindicato de los empleados de Banca y Bolsa, hoy, a las diez en punto de la mañana, se declaró la huelga general de los empleados de los Bancos.

A la huelga se han sumado, por solidaridad, los empleados subalternos de los Bancos a los cuales afecta el conflicto.

4.000 huelguistas

Asegúrase que el número de empleados de todas clases declarados en huelga, asciende, solamente en Madrid, a la cifra de más de cuatro mil.

Cierre de Bancos

Al abandonar esta mañana los huelguistas las oficinas en que trabajaban cerraron sus puertas la mayor parte de los Bancos.

Solamente continuaron funcionando, aunque con bastantes dificultades, algunos en que asumieron el trabajo los mismos jefes y altos funcionarios.

El banco inglés

El Banco de London Coustry es uno de los que no han cerrado sus puertas.

Durante todo el día funcionó con el equipo de empleados ingleses con que cuenta, los cuales, en su calidad de extranjeros no se sumaron a la huelga.

Precauciones

La Dirección general de Seguridad ha adoptado gran lujo de precauciones, ante la posibilidad de desagradables sucesos.

Las casas de banca hallanse custodiadas y vigiladas por gran número de policías y agentes.

En el Sindicato

Después de abandonar el trabajo los huelguistas se dirigieron al domicilio social del Sindicato, invadiéndolo completamente.

Allí cambiaron impresiones acerca de la conducta que habrán de seguir.

Por unanimidad se acordó perseverar en la huelga hasta lograr la satisfacción de sus aspiraciones.

La actitud de los Bancos

El Banco Hispano Americano y otros, fijaron avisos en lugar visible anunciando al público que suspenden sus operaciones entre tanto no sea restablecida la normalidad.

Advierten, además, a los empleados huelguistas, que aquellos que no acudan mañana (hoy) a sus puestos y a la hora acostumbrada se considerará que renuncian a sus empleos y serán, en su consecuencia, libremente sustituidos.

El ministro de la Gobernación

El Sr. Duque de Almodóvar del Valle hablando con los periodistas acerca del asunto del día manifestó que no obstante la huelga, hoy se ha trabajado en muchas casas de Banca.

Añadido que la huelga se desarro-

lla, hasta ahora, en medio de la tranquilidad más absoluta.

Declaró también haber recibido la visita de una numerosa comisión de banqueros los cuales les expresaron su confianza de que pronto quedaría restablecida la normalidad en los trabajos.

Interrogado acerca de si la huelga se había extendido en provincias contestó que lo ignoraba.

El ministro del trabajo

El Sr. Chapaprieta declaró a los periodistas que en vista del carácter violento que había adquirido el conflicto de los empleados bancarios, había cesado en las gestiones que venía realizando cerca de estos y de los banqueros, pues la misión del ministro del Trabajo debe cesar cuando en estos conflictos tiene que intervenir el de la Gobernación.

—He hecho cuanto he podido— agregó—debiendo lamentar únicamente que mis gestiones en este asunto no hayan logrado mejor fortuna.

El jefe del Gobierno

El presidente del Consejo de ministros ha declarado hoy a los periodistas que el Consejo de ministros cuya celebración se anunciaba para mañana sábado, ha sido aplazado hasta el lunes próximo.

(Conferencia de la noche)

Política Los mentideros desanimados

En el Congreso

Madrid 3-21'45.

Los escasos concurrentes a este centro de reunión dedicaron a falta de otros temas a comentar la huelga de los empleados de Banca y Bolsa haciendo cábalas sobre las derivaciones políticas que la gente profesional cree ver en cualquier asunto social.

De crisis

Algo se habló también de la crisis que se viene anunciando desde hace días.

Dijose que a pesar de todas las negativas del presidente y de los deseos manifiestos que éste tenía de evitarla, la crisis surgirá inevitablemente.

Preparativos?

Hablóse con referencia a las anteriores noticias que Alhucemas dice que ni el Rey necesita venir a Madrid por ahora ni él tiene pensado ir a Santander.

En contra de esta afirmación, asegúrese que se habían circulado órdenes urgentes para que el break de Obras públicas esté preparado para viajar al primer aviso.

Esto hace aumentar la expectación en los corrillos.

El motivo de crisis

Aseguran los que presumen de enterados que el punto principal en que se hace irreducible el Sr. Villanueva es la cuestión del anticipo a las Compañías ferroviarias.

Hállase completamente decidido a exigir la supresión de dicho anticipo a fin de conseguir esta economía en el Presupuesto.

Para llegar a ello interesa la publicación de un Real decreto autorizando a las Empresas para elevar las tarifas en un siete por ciento.

Alhucemas trabaja

El presidente del Consejo señor García Prieto hace trabajos y gestiones desesperadas para evitar a todo trance la crisis.

Agota todos los medios de que dispone para suavizar asperezas y llegar a un acuerdo en pro de la armonía ministerial.

La Memoria de Silvela

A estudiarla

Hoy repartieron entre los ministros copias íntegras de la memoria que el alto comisario Sr. Silvela remitió al Gobierno, dando cuenta de sus impresiones y opinión sobre el estado de nuestra zona de protectorado africano.

En el primer Consejo de ministros discutiráse el contenido de esta memoria, resolviendo sobre la misma.

Las responsabilidades políticas

Cartas desaparecidas

La comisión de los veintinueve continúa sus trabajos.

Hoy el presidente de la misma, visitó al ministro de la Guerra señor Aizpuru.

Interesó del ministro sean facilitadas a la comisión que preside varias cartas cruzadas entre el general y el que era alto comisario Sr. Berenguer.

El Sr. Sagasta le manifestó que a la comisión le consta que estas cartas se hallaban hasta hace poco en el ministerio pero que hoy no se encuentran allí.

Las cree necesarias para el fiel cometido de la labor que les está encomendada.

Serán veintidós

Sábase que la comisión de responsabilidades políticas interesó el nombramiento de una persona capacitada para que como asesor técnico, les ilustre y se encargue de reunir los documentos que sean precisos.

Indicóse para tal cargo y fué por lo visto propuesto para ocuparlo el coronel Lamela, jefe de la sección de Marruecos y que como tal podría prestar a la comisión excelentes servicios, dados sus conocimientos especiales en los asuntos marroquíes.

Hay inconvenientes

Sobre este nombramiento háblase de que los llamados impunitos se oponen decididamente al nombramiento de Lamela para dicha asesoría por no convenir a sus propósitos.

¿Hay vacaciones?

Dícese que varios señores de los que forman parte de la comisión encargada de la depuración de responsabilidades políticas, interesaron la suspensión de las sesiones durante diez días que destinarían a vacaciones.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 5.000.000

Domicilio social: OV EDO

SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Luanca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Próxima apertura: Pravia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17

Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5

Opusieron a esta pretensión los republicanos quienes desean a todo trance avanzar en la labor a fin de que esté esta terminada en la fecha fijada para la reapertura del parlamento.

Las responsabilidades administrativas

Antecedentes

La Comisión encargada de las mismas pidió antecedentes relativos a la adquisición en los Estados Unidos de varias partidas de ametralladoras.

Estas máquinas fueron repartidas a distintas unidades de Infantería expedicionarias.

Desde los primeros momentos de su uso pudo percibirse las malas condiciones de las mismas que causaron accidentes entre sus propios servidores.

Todas ellas eran de fabricación defectuosa y de pésimas condiciones para el servicio.

En la Escuela Superior de Guerra

¿Qué pasa?

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una Real orden disponiendo la separación de la Escuela Superior de un capitán y tres tenientes del arma de Infantería, lo mismo que otro del arma de Caballería.

Con este motivo son muchos los comentarios que se hacen, preguntándose todo el mundo que es lo que sucede en la Escuela citada.

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, admite depósitos, por los que también abona intereses, cede cartas de crédito y otros para Banca y Comercio, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre los libretos mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

En la Diputación

Elección de presidente

Hoy celebró nuevamente sesión la diputación provincial madrileña. Quedó constituida definitivamente la Mesa del citado organismo.

Para la presidencia resultó elegido el maurista Sr. Salcedo Bermejillo. Los diputados de la izquierda protestaron de tal elección.

Interior

Un sobreesimiento

Noticias de Marruecos confirman los rumores que aquí circulaban referentes al sobreesimiento del sumario instruido por la autoridad militar contra el coronel del regimiento de San Fernando Sr. Salcedo.

Dicho sumario había sido instruido en relación con su actuación en los días del desastre.

Una inundación

En la estación del Metropolitano situada en la Glorieta de Atocha, produjose hoy mañana una inundación.

Fuó debida a la rotura de un colector de aguas.

Acudieron los bomberos y obreros que tras incansables trabajos consiguieron achicar el agua y reparar la avería.

Con este motivo, la circulación de los trenes en aquel ramal estuvo suspendida varias horas.

No hubo que lamentar desgracias.

La intoxicación de la Bombilla

El juez encargado del sumario que se instruye con motivo de las intoxicaciones habidas en el restorán de la Bombilla, dedicóse durante la mañana de hoy a tomar gran número de declaraciones.

El espíritu de los huelguistas

El espíritu de los que huelgan es excelente prometiéndoseles muy felices.

El presidente del Sindicato señor Ochoa hállase satisfechísimo de la situación.

Manifestaciones del mismo

Interrogado el Sr. Ochoa, hizo presentes sus temores de que ocurrieran incidentes.

Para evitarlos encargóse a los representantes el contener por todos los medios la indignación del personal en huelga.

Dijo que el triunfo de su causa es seguro.

Afirmó que el Sindicato no se hace solidario de los acuerdos que particularmente se hicieran con algún asociado.

Hemos tomado recuerdos referentes al auxilio que algunas empresas quieren prestar a los bancos contra quienes luchamos y se las boicoteará.

Continuó diciendo que la huelga no puede durar mucho por que el crédito nacional no puede resistir el quebranto que le causa la situación actual.

Este es un problema nacional.

El Banco de España

Hoy fué un buen día para el Banco Nacional.

Durante la mañana ingresáronse en cuentas corrientes 80 millones de pesetas a más del movimiento ordinario.

La intervención del Gobierno

Afirmó el presidente del Sindicato que el Gobierno tendría necesariamente que intervenir para resolver el conflicto.

España no puede resistir más de dos días quebranto de tal naturaleza en los asuntos de su economía.

La actitud de los Bancos

Hállanse decididos a dar la batalla al Sindicato a fin de resolver el conflicto de una vez para siempre.

Califican las empresas de revolucionario este movimiento.

Añaden que tienen la fortuna de que la provocación al conflicto partió de los empleados y que por tanto, la opinión está del lado de los banqueros.

Con la opinión de nuestra parte triunfaremos.

En la Bolsa

Como no podía por menos, repercutió en la Bolsa, el efecto de la huelga.

Asistieron solamente representantes del Hispano-Americano y del Río de la Plata.

Las operaciones que se realizaron han sido insignificantes.

Incidentes

Tuvo lugar uno entre un huelguista y el empleado de la sección de certificados del Hispano Americano. El huelguista invitó al otro a abandonar el trabajo.

Nogóse este último, surgiendo entonces un incidente motivado por que el huelguista creyó ver en el otro un movimiento como de quitar una pistola del bolsillo.

El subdirector del Banco, dirigió la palabra a los empleados amistosamente.

Sabotaje

Los empleados huelguistas tomaron precauciones ante el temor de ser sustituidos por esquirols.

Dejaron revuelta la correspondencia los pupitres cerrados y atadas las teclas de las máquinas de escribir.

Precauciones

Adoptáronse muy estrechas a la salida de las distintas oficinas a fin de evitar coacciones.

El Banco Hispano Americano

La dirección de este Banco acordó sustituir el personal de Madrid; normalizando sus operaciones con más de 300 empleados que traerá de las sucursales.

Son empleados que prestaron servicios en la central y que luego fuéronse destinando a provincias.

El «Río de la Plata»

En estas oficinas se atendió esta mañana al público con relativa regularidad.

Recibiéronse hoy unas 650 solicitudes de aspirantes a ocupar plazas, las que unidas a las recibidas ya hacen un número superior a mil.

En el mismo Banco fueron admitidos ya algunos esquirols y readmitidos algunos empleados despedidos los primeros días.

Un árbitro

Hablóse a última hora de la intervención de una muy importante entidad mercantil que tratará de servir de árbitro imparcial para resolver el conflicto.

De ser la que se supone, espérase que el éxito acompañe sus gestiones y buena voluntad.

El ambiente

Es desfavorable a los huelguistas pues se dice que no buscaron momento propicio para la propuesta de sus aspiraciones.

Con referencia a la otra parte contendiente entiéndese que se precisa una unidad de criterio en las decisiones que por lo visto falta todavía.

De Barcelona

La huelga bancaria

El comité local de huelga publicó una nota, justificando la no entrada en las oficinas del Banco Río de la Plata y Banco de Bilbao.

Acusa a dichos bancos de falta de seriedad.

En las oficinas del Banco de Bilbao.

A primera hora, estacionáronse ante el local que ocupan las mismas, grupos de empleados que discutían si debían o no entrar al trabajo.

El director que es un comandante del ejército, consiguió convencer a uno de los grupos que entraron a las oficinas.

Solo 20 dejaron de haerlo a pesar de los requerimientos del director.

A fin de evitar coacciones, dispuso la dirección que comieran los empleados en la oficina pero los camareros encargados del servicio, como filiados al Sindicato Unico, negáronse a hacer el servicio.

En vista de ello encargóse a distintos establecimientos, el envío de fiambres.

A la salida

Fuerzas de la guardia de Seguridad impidieron actos desagradables a la salida de los empleados del Banco de Bilbao.

Trabajaron de 160 que forman la plantilla todos excepto veinte.

Mañana créese asistirán a la oficina menos empleados.

El gobernador

Manifestó el Sr. Portela que no intervenía en el conflicto.

Estima la primera autoridad que como este asunto es derivado de Madrid, no es labor de competencia del gobierno de Barcelona.

Limitárase por tanto a garantizar la libertad de trabajo.

En el Banco Español del Río de la Plata.

Si mañana no obtienen los empleados una resolución categórica relacionada con sus aspiraciones, irán también a la huelga.

En Valencia

Mañana declarárase también en esta capital levantina, la huelga general.

No se hizo hoy por no haber recibido a tiempo órdenes del comité de Madrid.

De los Estados Unidos

Fallecimiento del presidente

Dicen de Washington que, según noticias de San Francisco, falleció en aquella ciudad el presidente del Estado, Sr. Harding.

Sintióse indispuesto hace días durante un viaje por ferrocarril.

Al principio creyóse se trataba de una intoxicación ligera.

Las mismas noticias añaden que este fué objeto de un ataque de apoplejía.

Bagatelas

El señor coronel dijo a su asistente: —Oye, muchacho, légate al teatro de la Comedia, lee el cartel y dime lo que echan esta noche.

El asistente salió presuroso, y poco después, plantado frente al cartel de dicho teatro, decía, para sí, muy apurado: —¿Y cómo le digo yo al coronel el nombre de la comedia? ¡Menudo puntapié me arrima si se lo digo! ¡Como que sería una falta de respeto que castigaría la Ordenanza!... El de la pieza si se lo puedo decir, porque es cosa mía; pero, lo que es el de la comedia... En fin; allá veremos.

Y, triste y cabizbajo, emprendió el retorno.

Cuando estuvo en la presencia de su amo, creía haber resuelto el problema satisfactoriamente, y dijo, muy ufano: —Pues... esta noche echan, en la Comedia, «muérase usía y verá usía», y «mi propia persona».

—¿Eh? ¿Qué dices, animal? Como el asistente repitiera su cantinela, el coronel le dió un lápiz y un papel, diciéndole:

—Cópiami, al pie de la letra, los dos títulos; el de la comedia y el de la pieza.

El asistente volvió poco después con el papel, en el cual había escrito: «Muérete y verás». — El asistente del coronel.

FRANCISCO FLORES GARCIA.

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE

D'OPHTHALMOLOGIE

EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

De regreso de su visita a las clínicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta.

Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano.

Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Gasolina Shell

La de mayor

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

ANTAS DE ULLA

Tramitado en este ayuntamiento el oportuno expediente de ausencia en ignorado paradero, por más de diez años, de Antonio Carnero García, natural de Peibás, la Corporación acordó declarar que existen motivos suficientes para suponer dicha ausencia en condiciones legales.

Hasta el día 15 del corriente mes, hallarse expuestos al público en la Secretaría de este ayuntamiento los apéndices al amillaramiento que han de servir de base para la formación de los repartimientos de territorial del próximo ejercicio de 1924 a 25.

FRIOLO

Los apéndices al amillaramiento por los conceptos de rústica y urbana que han de servir de base a los repartimientos de territorial para el año próximo de 1924-25, están de manifiesto al público

en la Secretaría de este ayuntamiento hasta el día 15 del corriente mes.

MONDOÑEDO

Ha ingresado, después de brillantes ejercicios, como alumno en la Academia de infantería de Toledo, nuestro paisano, el joven D. Ricardo López Sánchez, que prestaba sus servicios como sargento en el regimiento de Zaragoza, de guarnición en Santiago.

Procedente de Madrid se encuentra entre nosotros, acompañada de sus sobrinos la señora doña Juana Ibarreche, viuda de Carrera.

De Valencia llegaron la señora viuda de Codina y su hermana política señorita Amparo.

QUIROGA

Ha salido para Orense D. Francisco González Barros, acompañado de su familia.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo D. Javier Rodríguez Sánchez, de Monforte, el cual llegó ayer a esta capital, procedente de su casa.

Nuestro comprovinciano, el distinguido médico, D. Angel Otero López, que en Santiago goza de merecida reputación, ha sido nombrado médico para asistencia de las personas que integran el Cabildo catedral compostelano.

Que sea enhorabuena.

Por un error material hemos dicho ayer que D. Salustiano Alonso de la Viesca era jefe de Negociado de 2.ª clase en la Delegación de Hacienda de esta provincia, siendo así que lo es de 1.ª, rectificación que hacemos con el mayor gusto, sobre todo por ser de justicia el consignarlo así.

Reina el mayor entusiasmo entre los orfeonistas del Gallego, por asistir al certamen de Santander.

Parece que la obra de concurso está erizada de dificultades; pero con estudio y constancia se proponen vencerlas, hasta lograr dominar la obra por completo.

Del maestro Junquera no hay para qué decir que se muestra infatigable en poder incorporar al repertorio esta nueva obra, en la cual le deseamos el éxito más completo.

Ha llegado a esta capital, en uso de licencia, por enfermo, nuestro distinguido amigo y paisano el capitán del arma de Artillería D. Eusebio

Collazo Molina, a quien damos nuestra más cordial bienvenida.

La Comisión organizadora de los festejos que han de celebrarse en el mes de Octubre próximo en el Ferrol, con motivo de solemnizar el primer centenario del primer marqués de Amboage, abraza el propósito de invitar a la asistencia a los mismos al Excmo. y Rvdmo. Prelado de esta diócesis R. P. Plácido Angel Rey Lemos.

Ha debutado en el Salón Apolo de Orense una compañía de dramas y comedias dirigida por el primer actor D. José Montijano (hijo) tan conocido en Lugo.

Nota de los precios del mercado de hoy.

Centeno ferrado, 4'00 pesetas.
Trigo idem, 5'50 idem.
Maíz idem, 5'50 idem.
Habas idem, 5'75 idem.
Huevos docena, 1'85 idem.
Patatas quintal, 13 idem.
Tocino kilo, 4'50 idem.
Mantequilla kilo, 4'50 idem.

Fueron sacrificadas ayer en el macelo público, 14 reses vacunas y 17 cabrias.
Entraron en la plaza de abastos 20 bultos de pescado.

PEDID SIEMPRE

Jeréz QUINA TESORO.
Coñac GLADIADOR.
Idem Tres Coronas REAL TESORO.

En la Puebla de San Julián

Un crimen

El rumor que ayer mañana circuló por esta capital acerca de un suceso sangriento ocurrido en la Puebla de San Julián, ha tenido plena confirmación, por desgracia.

Trátase de una riña habida entre dos empleados de la fábrica de luz eléctrica que en aquella localidad ha instalado, hace algún tiempo el conocido comerciante de Sárria D. Antonio Gayoso.

Ambos protagonistas desempeñaban cargos de confianza en dicha fábrica. Eran algo así como jefes o encargados, teniendo cada uno su turno.

El día 1.º del actual, próximamente a las once de la noche, encontráronse los dos en la fábrica mencionada y discutieron por rivalidades del servicio, degenerando la discusión en reyerta.

Son un tanto confusas hasta ahora las noticias que circulan acerca de la forma en que se ha desarrollado el suceso, pero por las referencias hasta nosotros llegadas parece que tuvo lugar de la manera siguiente:

José López García, uno de los encargados que turnaba en la dirección de los trabajos como mecánico con Francisco López, recriminó a éste por llegar un poco tarde. Replicó el recriminado, disputaron, se agrió la cuestión, y entonces el José López García echó mano a una pistola automática haciendo sobre el Francisco un disparo que no ha hecho blanco. Quiso hacer el segundo, pero se encasquiló el arma.

Francisco, al verse agredido trató de defenderse esgrimiendo otra pistola, pero no descargándola, sino asediando con ella un golpe en la cabeza a su adversario.

A consecuencia del golpe disparó el arma pero sin herir al José.

Este cayó medio desvanecido pero se rehizo en el acto, intentando entonces hacer fuego con una escopeta a su con-

trincante, viéndose éste por tal motivo en la necesidad de hacer fuego contra él.

Por lo visto hizo cuatro disparos cuyos proyectiles alcanzaron al José López García.

El agresor dióse inmediatamente a la fuga, y al saber que se le buscaba vino a Lugo y se presentó al jefe de la Cárcel quien no dispuso su ingreso en dicha establecimiento sin previa orden del Juzgado.

Así las cosas, y enterada la Policía de la presencia de Francisco López en Lugo, procedió a su detención, realizándose la dos vigilantes y dos guardias de Seguridad.

El detenido será llevado a Sárria, a cuyo juzgado corresponde la instrucción del correspondiente sumario.

A última hora sabemos que el José López García falleció a consecuencia de los disparos recibidos.

VII ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Pedro serán aplicadas por el eterno descanso

DE LA SEÑORA
Doña Carmen Fernández Castiñeira
DE LOPEZ CEDRON
D. E. P.

SU FAMILIA,
Ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos; favor que agradecerán vivamente.
Lugo 4 de Agosto de 1923.

Balneario del Incio

Aguas ferruginosas—Arsenicales
Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE
ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento.

Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar. Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario.

De venta en Farmacias y Droguerías.
Médico Director.—Doctor Torresano
Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

ARRENDAMIENTOS

Se ha convocado un concurso para dotar a la estafeta de Quiroga de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno y sin que el precio máximo de alquiler exceda de 350 pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante el plazo de veinte días a las horas de oficina en la referida administración de Correos y el último día hasta las cinco de la tarde.

Se invita a los propietarios y administradores de fincas urbanas enclavadas en el ayuntamiento de Cospeito para que, por el espacio de un mes, puedan presentar proposiciones de arrendamiento de un edificio para el servicio de la guardia civil de aquel pueblo, las cuales se dirigirán al jefe de la línea en la casacuartel del expresado pueblo de Cospeito.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas de ayer viernes.

A las nueve de la mañana, altura barométrica, 729 grados y 4 décimas.

A las tres de la tarde, 729 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima, al sol, 39, grados y 7 décimas; a la sombra, 27 grados y 3 décimas.

Cielo despejado y viento NO.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Sección administrativa, acordó aprobar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23, rendidas por los siguientes maestros de escuelas del partido de Monforte de Lemus:

Enseñanza diurna y de adultos.—Señores. D.: Fermín Pérez, Florentino Martínez, Gerardo Quiroga, Marcelino Friol, Modesto Gallego, José María Abrairas, Francisco Varela, Dositeo Fraga, Ramón Rodríguez Fonte, Rogelio Fernández, Jesús Fernández, Secundino López, José López, Manuel Junquera, Jesús Benito Lamelo y Ramón Rodríguez Vázquez.

Diurna.—Alejandro González, Cipriano C. García, Juan Mariño, María Josefa Martín, Carmen Losada, herederos de D. Raimundo López, Manuel Castro, María Pérez, José Enriquez, Gloria Gallo, Manuel Vázquez y Asunción Criade.

Adultos.—Cripriano Medina y César Pardo.

La Delegación de Hacienda, abonó el día 2 del actual a las Habilitaciones del Magisterio, el importe de las nóminas de haberes y remuneraciones del pasado mes de julio

La Sección administrativa concedió el plazo de diez días para enviar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23, a los maestros siguientes:

tes del partido de Monforte de Lemus Enseñanza diurna y adultos.—Señores D.: Joaquín Gómez, Avelino Rodríguez y Ramón López de Prado.

Diurna.—Consuelo Sanjuán, Concepción Castro, Antonio Palmeiro y herederos de Luis Cabos.

Adultos.—Juan Mariño. Igualmente concedió el plazo de 10 días para que se subsanen reparos observados en las cuentas de material a los maestros de las escuelas siguientes:

Enseñanza diurna y adultos.—Pardiñas.

Diurna.—Souto, Rivas Pequeñas, Freituje, Monforte, (niñas); Riberas de Miño, Lior, Pantón, (niños); Escarón, (niñas).

Adultos.—Toimol, Monforte segundo, (niños) y Ousende, Sober, (niños) y Brosnos.

JUDICIALES

El juzgado de primera instancia de Monforte, cita v emplaza a José Gomez Reis, de 25 años, vecino de Marrube (Saviñao) y a Amador López Pena, de Santo Tomé (Taboada).

MILITARES

La Comisión mixta de reclutamiento ha declarado definitivamente prófugos a 55 mozos del Ayuntamiento de Taboada, pertenecientes al reemplazo de 1923.

Ha sido autorizado para tomar los baños de Célitgos el comandante de Estado Mayor D. Juan Dieguez

Ha sido decretada la expulsión, por incorregible, del educando de música del Regimiento de Infantería de Zamora, voluntario del mismo, Valentín Victorero Vázquez, hijo de Maximiliano y de Dolores, natural de Lugo.

También por igual motivo fué decretada la expulsión del educando de banda del Regimiento de Tarragona núm. 78, Constantino Rodríguez Alvarez, hijo de Jesús y de Casilda, natural de Ribadeo.

RELIGIOSAS

Adoración Nocturna.—En la Santa I. C. Basílica.
Día 4. Turno San Antonio.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos
Día 3.—Encarnación Vázquez Astariz, en Alta.
José González Vázquez, en Lugo.

Defunciones
Dolores Pallín Vilar, de dos años de edad, enteritis aguda.

TELEGRAFOS

La Dirección general del Timbre, acordó sean recogidas del público y expendedores, las hojas para telegramas de 1 peseta y 0'50, entregándolos en cambio timbres del mismo precio de Telégrafos.

CLINICA DENTAL

RAFAEL FERNÁNDEZ DENTISTA
LUIS OSÉS P. DENTAL
Plaza de la Constitución. 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión

Trabajos a la Norte Americana

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

PAYO GÓMEZ 3 Ronda Coruña 4
TELEFONO, NUM. 422 TELEFONO, NUM. 40
CORUÑA FIAT LUGO

Julio Desronces

LA PROVINCIA

En la imprenta donde se edita este periódico se hacen toda clase de trabajos a precios muy económicos

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad núm. 12.—Madrid

CARABANA

AVISO: Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
59 AÑOS DE EXISTENCIA
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMÓVILES
SEGUROS DE ACCIDENTES
Subdirector en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi
Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

Negocio importante
Se traspasa la acreditada fonda CASA DE VILA.
Avenida de Moret, 4 Lugo.
En la misma informarán.

BAR
DE
GUILLERMO GONZALEZ
— Mariscos de todas clases —
Langostas de Foz — — — —
— a precios económicos —
— Comidas y meriendas a la carta —
— Vinos y licores de las — — — —
— mejores marcas — — — —
— Abierto hasta las 12 de la noche — — — —
— Manuel Becerra, 1, Lugo —

Fotografía artística
— DE —
C. REIGOSA
Cantón núm. 10 — Ferrol
Ampliaciones a plazos y al contado. — Informes Ruanueva número 15.—LUGO

Manuel Pardo Balaña
MÉDICO
Especialista en PA^TOS
Fayos X
Consulta de 12 a 2
Puerta de Santiago, 32-1.º

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia, las estaciones telegráficas de Lugo, Monforte (ferrocarril, enlace) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0.10.
Urgentes.—Cada palabra, 0.50.
Comerciales diferidos y madrugada.—Cada palabra, 0.05.

Todo despacho tiene un recargo de 0.10

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.
Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche, para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.
Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5.15, cada palabra 0.50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1.65 pesetas, cada palabra más 0.15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1.15, cada palabra más 0.10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0.65 pesetas, cada palabra más 0.05.

Madrugadas.—Las primeras cinco palabras 0.40 pesetas, cada 2 palabras más 0.05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0.60 pesetas, y para la provincia 0.55 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alfaró, Astorga, Avila, Avilés, Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Guadalajara, Haro, León, Llanes, Lodosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago, Toledo, Torrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8.50 y de 15.50 a 14.
Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones: De 8.50 a 10.45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos).

Pagos: de 8.50 a 10.45 y de 15.50 a 14.

Salida de los carteros: a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales: De 8.50 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Coja postal de ahorros: Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogido de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes ascendentes (De la Coruña a Madrid)

Rápido (los lunes, miércoles y viernes): Llegada a Lugo a las 15.51. Salida a las 15.56.

Correo: Llegada 12.29. Salida 12.59.

Mixto: Llegada 25.42. Salida 25.58.

Ganadero: Salida 15.50.

Ligero: Llegada 20.15.

Mercancías n.º 1402. Llegada: 9.57.

Mercancías n.º 1408. Salida: 5.50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña)

Rápido (los martes, jueves y sábados): Llegada a Lugo a las 8.54. Salida a las 8.59.

Correo: Llegada 12.22. Salida 12.50.

Ligero: Salida 15.52.

Correo-mixto: Llegada 5.56. Salida 6.

Mixto mensajerías: Llegada 17.55. Salida 17.48.

Mercancías n.º 1441. Llegada 11.50.

Mercancías n.º 1448. Llegada 25.28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración: Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15.50 en verano.

A Villafraña, por Gomeán, Baralla, Becerreá y Nogales.—Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9, llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14.50; llegada a las 10.

A Meira por Coto de A.—Avenida de Moret, 22. Salida a las 14.50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenzana.—Puerta de la Estación, 6. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Puertomarín.—Administración, Puerta de Santiago. Salida a las 15.50.

A Vivero.—Los coches de Ribadeo

trasbordan en Villalba.

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación, 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14.50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15.50; llegada a las 9.

A Castro de Rey.—Administración, Roda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago.—(Empresa Freire y Gayo). Sale a las 15.50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Neutral y Oriente). Sale a las 15.50 y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de la Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Imprenta. de LA PROVINCIA

“La Salud”

Propietario D. Ramón Dorrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocido prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termal de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón brea ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.)

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce fría y calientes coccosa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termal, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un parrorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riador.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es “La Salud” la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España.

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de EL NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales).—LUGO

Impresos de todas clases. Libros rayados y comerciales

Objetos de escritorio

Libros impresos para Jugados. Tarjetas de visita

Esqueletos de defunción. Recordatorios

Y todo lo concerniente al ramo

Compañía Transatlántica española

DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

«Alfonso XII»

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

	Habana	Veracruz
Primera clase (precio base)	Ptas. 1.726	1.709,25
Segunda clase	Ptas. 1.660	1.355,25
Tercera PREFERENTE	Ptas. 950	968,25
TERCERA ORDINARIA	Ptas. 567	601,25

También admite pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagarán el pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años uno gratis por familia, y los demás como reducidos en esta edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

«Alicante»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

«Infanta Isabel de Borbón»

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás inform:es dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA: Riego de Agu., 5 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Motores “Crossley,”

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMECC

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEÓN

COÑACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

A MONTILLADO FINO “LAMERO”

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.

